

# 汉中市人民政府研究室

---

## 汉中市人民政府研究室 关于 2022 年“法治建设”共性指标完成情况 的报告

市司法局：

2022 年，在市委、市政府的坚强领导下，研究室坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行党的十九大和十九届历次全会精神和党的二十大精神以及习近平法治思想，扎实推进法治政府建设，以法治思维和法治方式履行文稿起草、调查研究、刊物编辑、资政服务等职能，依法行政水平进一步提升。现将工作完成情况报告如下。

### 一、提高政治站位，强化法治建设领导

一是持续高位推动。根据人员变动，及时调整法治建设工作领导小组成员。坚持把法治政府建设重点工作纳入党组年度工作要点，纳入党组重要议事日程，与业务工作同谋划、同部署、同落实、同检查，形成主要领导总抓，分管领导具体抓，各科室合力抓的工作局面。二是坚持思想引领。始终把习近平法治思想作为学习重点内容，利用中心组学习会、党组会、例会等多种形式开展学习活动，推动学习贯彻习近平法治思想常态化制度化。

三是严格制度落实。主要领导扛起第一责任人责任，对重要工作亲自部署、重点问题亲自过问、重大事件亲自处置，将述法作为年终述职和考核的重要内容，按规定向党组织报告履职情况，接受党组织监督，强化领导班子和下级单位负责人的法治意识。把法治建设工作列入研究室年度工作计划，召开专题会议研究法治建设工作，制定年度工作计划，形成了总体有目标、年初有计划、年终有总结的目标管理体系。

## **二、聚焦主责主业，依法履行工作职能**

一是强化以文辅政。高质量完成了 2022 年《市政府工作报告》、市政府主要领导在市委五届十三次全会暨市委经济工作会上的讲话、在党校学习贯彻十九届六中全会精神培训班讲话等各类重大讲话 60 余篇。二是科学建言献策。聚焦建筑业发展、市场主体以及“新三线”建设，深入调查研究，形成调研报告 13 篇，其中 3 篇调研报告获得市委主要领导批示肯定，部分政策建议被及时采纳，为市委市政府决策提供有益参考。三是依法决策咨询。按照依法治市相关要求，立足资政服务等职能，完善决策咨询方式，主动与陕西理工大学合作围绕“汉中汉文化”开展调研，形成报告呈送市领导参阅。全年按程序编发《汉中经济》6 期、特刊 1 期、编印《汉中市人民政府公报》4 期、《决策参考》15 期，协调相关部门策划录播电视议政节目“天汉访”18 期，受到群众好评和领导肯定。

## **三、强化法治思维，提高法治工作水平**

一是坚持依法决策。坚持把发扬党内民主、完善民主集中制作为加强领导班子建设的重要内容，制定市政府研究室《2022年法治政府建设工作要点》《关于开展单位主要负责人点评法治工作的实施方案》《严格落实述法点评工作若干措施》，严格执行“三重一大”集体决策程序，进一步提高领导班子运用法治思维和法治方式的能力，全年召开党组会12次。二是推进政务公开。制定和落实政务公开工作要点，依法在门户网站向社会公开领导班子成员调整分工、机构职能、预决算等方面信息。三是强化约束监督。印发2022年党风廉政建设安排意见、主体责任清单，扎实开展“清廉汉中”“清廉机关”建设，依法实施重点工作任务清单式推进，台账化管理。

#### 四、突出教育培训，提高队伍法治素养

一是坚持以上率下。围绕“八五”普法总体要求，党组成员带头落实“第一议题”制度，引导党员干部主动利用学习强国、干部教育网络等平台，通过组织召开党组会议、党组理论学习中心组、“三会一课”等，深入学习《习近平法治思想学习纲要》《宪法》等书籍、法律和党内法规，先后组织开展党组理论学习中心组学习12次，组织法治政府建设专题学习3次。二是紧密联系实际。把宪法法律纳入党员干部学习教育体系，以业务工作为牵引，把政策法律法规作为业务学习重要内容，先后结合工作重点组织学习了市第六次党代会、《网络安全法》《城市发展简史》《汉中地方志》以及“三线建设”等法律法规和资料文献，引导干部养成

开展调研、起草文稿、办理业务事前学法、全程依法的习惯。三是丰富宣教形式。把法治建设纳入考核重要内容，组织党员干部参加“法宣在线”、法治政府建设示范创建测试和党规党纪知识测试，参与率均达到 100%，党纪知识测试平均得分 94.7，有效增强了党员干部学习自觉性。

一年来，通过学习教育和实践推动，有效提升了党员干部的法治意识，但也存在学习习近平法治思想不够系统深入、普法学教育形式比较单一等问题。下一步，我们将进一步提高政治站位，深入学习贯彻习近平法治思想，进一步完善制度机制、提升服务决策能力、强化普法宣传力度，落实落细各项工作举措，积极为推动法治政府建设迈上新台阶贡献智慧和力量。

